

阿輝伯開講

■ 校長室 / 蔡信德秘書



李前總統登輝先生於三月五日蒞校以“培養人文關懷的校園文化”為題在杜聰明名人講座開講。現場座無虛席，連社區居民也都湧進校園聆聽這場精彩的演講。

李前總統說，他非常感謝王校長的好意，要他自擬題目，「甚至不妨脫稿演出」，但他笑著說，他來到這個講座開講，還是少談政治，免得被引喻失義，讓媒體藉機炒作，以致動輒得咎，豈不冤枉。然後，話鋒一轉，展開他的招牌笑容，哈哈一笑的說，其實，台灣的許多問題，不是單靠政治處方就能藥到病除的，如果政治人物真的這麼管用，台灣人早就出頭天了。所以他在校園裏還是談教育、談文化比較切題。他指出，在醫學大學裏，不管是唸醫科或其他相關的科系，都是最貼近

人文的。畢竟一個從事醫學研究或是獻身醫療工作的人他接觸的對象就是人的血肉之軀、人的精神和心靈、這是除了上帝之外，最頂吃重的一個角色，所以不能妄自菲薄，必須堅忍不拔，正心誠意扛起這個角色的責任。他例舉日據時代可敬的本土醫界先輩林獻堂、蔣渭水、賴和、吳新榮等不但是視病猶親的良醫，而且行有餘力，更成為匡世濟時，關懷社會醫療的急先鋒，時時以民生疾苦為念，這種無私的襟懷，思之令人動容。至於後來的杜聰明、李鎮源等也莫不如此，這是台灣醫界的好傳統，因此希望後進們師法先賢，鞭策自己：「有為者亦若是！」

登輝先生認為，為什麼這些醫界前輩能夠成為台灣近代醫療史上受人敬仰的典範，簡單說，因為他們疼惜自己的土地和人民，他們關懷社會，體察社會的脈動，並和台灣人民相濡以沫。這種精神無異和史懷哲「尊重生命」的信念相符合。基於這樣的認識，高醫人應培育厚實的人文涵養，並從終身學習中拓展更為寬闊的人生視野及胸襟。至於如何培養這份情操，讓人文關懷成為我們生活中奉行不渝的信念，那便是先要根植於對台灣這塊土地的認同與疼惜。否則自己連根都沒有了，連根都拔掉了，那還會在意自己所處的大環境，還會在乎它的興盛或崩壞。這種情感淡薄的人還會有什麼人文關懷？還有什麼生命共同體的基本認同？

最後，登輝先生勉勵在座的高醫人要謹記人生的意義，不是只在於圖謀個人的利益，享受，而是要擴而大之的去觀照整個社會，以心體心，以愛還愛，為無數人的福祉善盡個人的社會責任。而這份不能推諉的責任，便是人文關懷的起點。

整個演講在聽眾熱烈的發問後結束。當晚登輝先生並在勵學大樓四樓空中花園舉辦的酒會中和王校長伉儷、董事長伉儷暨董事們及各學院主管歡敘，場面溫馨而愉快。

